1．下列说法正确的是（    ）

A．台风是一种温带气旋                    B．台风属于一种热带气旋

C．台风是太平洋上的反气旋                D．台风是大西洋上的反气旋

2．全球台风发生频率最高、强度最大的海域是（    ）

A．西北太平洋海域    B．西南太平洋海域   C．西北大西洋海域     D．印度洋海域
[image: image3]3．台风形成的主要季节是    （    ）

A．冬春  B．春夏   C．夏秋  D．秋冬 

我国是世界上遭受自然灾害危害最严重的国家之一，因而防灾减灾的任务既十分重要。读“我国自然灾害区划图”，完成4-8题：

4．下列自然灾害中，属于气象灾害的是（ ）

①洪水  ②干旱  ③台风  ④泥石流  ⑤寒潮

A.①②③⑤  B.①②③④  C.①③⑤  D.①③

5．对我国影响最大的自然灾害是（ ）
A.干旱和泥石流
B.台风与干旱       C.洪涝与干旱
D.台风与寒潮
6．与其他地区相比，地区IV分布最为集中的自然灾害是（ ）


A.干旱
B.台风             C.泥石流
D.洪水

7．按所在的地球圈层与灾害成因分类，发生在水圈中的自然灾害有（ ）
A.干旱与台风
B.洪水与风暴潮
C.泥石流与寒潮
D.寒潮与台风

8．针对我国自然灾害频繁发生的国情，开展防灾减灾活动，对我国的生产建设和人民生活意义重大。下列事例中，属于防灾减灾设施建设的是（ ）

①兴建长江三峡大型水利枢纽  ②兴建长江、黄河中上游防护林工程  

③加固长江、黄河大堤        ④在沿海一带修建海防林工程

A.①②③④
B.②③④
C.①②③
D.①②④

9．下列关于寒潮的说法，正确的是                                (    )
  A．寒潮是一种无法准确预报的气象灾害   B．只要有冷空气影响，就会爆发寒期  

  C．我国夏半年最易发生寒潮天气         D．在地面制造烟雾，可减轻寒潮产生的冻害

10．我国北方地区在不同季节容易发生的气象灾害是                  (    )
  A．秋、冬季的寒潮对农作物的危害很大  B．春、夏季的干旱造成粮食减产，人畜饮水困难

C．春季和秋季的台风袭击华北地区      D．春季和夏季的暴雨造成严重的洪涝灾害

11．下列关于干旱的说法，不正确的是                               (    )
  A．干旱是一个突出的世界性问题

  B．干旱只出现在那些降水较少的地区，我国东南部地区降水较多，不会出现干旱现象       C．因地制宜实行农、林、牧相结合的农业结构，改善干旱区农业生态环境，有利于减轻和避免干旱的威胁

D．在干旱多发地区，应选择耐旱农作物

12．梅雨过后，长江中下游地区进入伏旱。此时，能给该地区带来降水的天气系统是(    )  

  A．副热带高气压       B．快行冷锋       C．台风              D 气旋

2004年12月26日发生的印度洋海啸，使沿岸若干国家遭受巨大灾难。回答13－14题。 
13.这次海啸产生的原因是 （    ）
A.特大风暴潮引起的                     B.印度洋洋底大地震造成的
C.海平面上升造成的                     D.板块移动岩层破裂引发的
14.对海啸灾害，合理有效的防灾措施是（    ）
A.建立灾情监测预警系统                 B.将人们迁离海岛和沿岸居住
C.增高海岸堤防围海造陆                   D.在海岸砍伐掉红树林

下面是世界最大的再保险公司——慕尼黑再保险公司对全球20世纪后50年的特大自然灾害作出的统计，根据表格判断15～17题。

	年代
	1950-1959
	1960-1969
	1970-1979
	1980-1989
	1990-1999

	重大自然灾害次数
	20
	27
	47
	63
	82

	经济损失(亿美元)
	385
	690
	1242
	1929
	5385


15．关于20世纪后50年自然灾害的发展趋势，正确的叙述是（    ）
A．由于战争和自然环境的恶化，自然灾害造成的经济损失越来越大
B．自然灾害造成的经济损失越大，死亡的人数也越多
C．自然灾害出现的频率和造成的经济损失都在增大
D．发展中国家因自然灾害造成的经济损失增大，发达国家因自然灾害造成的经济损失减少
16．20世纪后50年的自然灾害中，危害范围最大的是（    ）
A．暴雨造成的水灾 B．台风形成的风暴潮C．全球变暖造成的干旱 D．地壳运动造成的地震
17．关于20世纪后50年人类活动与自然灾害的关系，正确的论述是（    ）
①人类对自然资源和自然环境的过度开发，增加了自然灾害发生机率

②沿海人口稠密地区经济发展快，气象灾害对这类地区造成的危害程度也因此增大

③人类向环境排放的废弃物增多，诱发了自然灾害的发生

④人类大规模的工程活动，有时会诱发地质灾害

A．①②③


B．②③④


C．①③④


D．①②③④
从2006年4月１６日夜间开始，受蒙古气旋南部偏西风的影响，我国内蒙古地区中西部、西北地区中东部和华北北部部分地区出现了大范围浮尘天气。这是自２００３年以来，我国北方地区出现最大范围的强浮尘天气。其中５次是强沙尘暴。据此回答18—21题：
18．沙尘暴属于（    ）
A．气象灾害        B．海洋灾害       C．地质灾害          D．天文灾害
19．本次浮尘天气大都出现在夜间，原因是（    ）
A．风力较大，沙尘容易吹起            B．夜间湿气大，沙尘容易被吸附在地面附近

C．建筑工地大都在夜间施工，导致浮尘扩散
D．夜间上升气流少，主要是下沉气流，使沙尘从高空降落
20．吸入沙尘量过多容易引起肺部疾病，特别是对儿童危害最大。主要原因是（    ）
A．儿童抵抗能力差                    B．儿童个子矮，吸进去的都是大颗粒的扬尘
C．沙尘对成年人几乎没有影响，但对儿童影响非常强烈
D．儿童贪玩，在野外停留的时间长，吸入的浮沉多
21．浮尘天气期间，下列做法正确的是（   ）
①打开窗户，让空气流通，以吹散尘土          ②沙尘天气人们要尽量减少出行  

③城市建筑工地也要注意提前做好防风降尘工作  ④通过人工降雨的方式驱散浮尘

A．①②              B．②③           C．①④               D．③④
22.衡量灾情大小的标准是

A．致灾因子强度                        B．人类伤亡和财产损失的数量

C. 孕灾环境大小                        D．人类社会和自然资源的损失

23．某一自然灾害的灾情指标有受灾面积、成灾面积、绝收面积、减产面积、经济损失等。

该自然灾害可能是  ①干旱  ②洪涝  ③地震  ④风暴潮

A．①②            B．③④            C．①③            D．②④

24．下列关于不同社会发展阶段灾情变化的叙述，正确的是    

工业社会的灾情比农业社会小        B.原始社会生产力水平低，灾情大

C.社会经济发展水平越高，灾情越严重   D．随着社会经济水平的提高，灾情不断变化

2006年3月27日下午4时45分，太旧高速公路（太原至旧关）太原到阳泉段寿阳县境内的一百米左右路基出现沉陷，至当晚七时左右，坍塌地段路基整体外移，长度约一百五十米，最大深度约五米。路基大塌陷，致使交通处于瘫痪状态。太旧高速公路是山西省的第一条高速公路，已经平安运行十年之久。据此回答25－26题。
25．关于此次事件原因的分析，你认为最可能是

A．该路段地基出现滑坡现象                B．该地发生了地震，导致泥石流

C．该建设项目是标准的“豆腐渣工程”      D．台风的影响导致洪水冲垮路基

26．关于对该事件处理的措施，正确的是

①立即抢修路面，保证交通畅通   ②启用交通应急预案，疏导公路交通 

③查找塌陷原因，然后再整修路面 ④宣布废弃该公路，重新修建新的一条高速公路

A．①②              B．②③             C．③④             D．②④
下图表示几种自然灾害的持续时间。读图完成27－28题。
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27．①②③④四种灾害分别是

A．火山、地震、干旱、洪涝

B．地震、火山、洪涝、干旱

C．干旱、洪涝、地震、火山

D．火山、地震、洪涝、干旱

28．蝗虫是危害严重的生物灾害。

图中所示的自然灾害中，与其发生密切

相关的是            

A．①②    B．②④   C．①②③    D．③④

读“20世纪50－90年代广东省年平均受灾情况统计表”，完成29－30题。
	
	50年代
	60年代
	70年代
	80年代
	90年代

	受灾人口（万人／年）
	242
	743
	859
	1226
	1590

	成灾农田(万公顷／年)
	18．1
	43．9
	53．7
	82．0
	89．1


29．广东省突发性气象灾害的发生频率居全国之首，其中最常见的气象灾害有

A．地震、洪涝、台风               B．台风、暴雨

C．低温冷害、冰雹、滑坡           D．海啸、风暴潮、干旱

30．一个时期以来，广东省受灾面积和受灾人口逐年上升的趋势，原因是                        

A．寒潮灾害频繁                   B． 居民防灾、减灾意识淡漠

C．季风环流改变                   D．人口增长快，经济发展迅速

31.咸潮是指沿海地区海水通过河流或其他渠道倒流进内陆区域后，水中的盐分达到或超过250亳克/升的自然灾害。2006年1月20日，某报以“珠三角咸潮敲响警钟 水资源大省竟然也叫‘渴’”为题，报道了珠江受严重咸潮威胁。以下描述中，可成为珠江咸潮成因的是

①南粤大地的干旱           ②珠江流域内水库下泄流量增加  

③全球工业生产排放出大量的温室气体以及森林植被的逐渐恢复  

④天文潮水的顶托作用       ⑤珠江流域内用水量大  ⑥离岸风的吹拂

A．①③④       B．①④⑤         C．②③⑥          D． ②③⑤
读世界主要农业灾害的分布表，分析回答32-33题。

	地区
	亚洲
	欧洲
	非洲
	北美洲
	南美洲
	大洋洲

	主要
灾害
种类
	干旱、洪水
沙漠化、水土流失
台风、龙卷风
	酸雨
雪灾
	干旱、洪水
沙漠化
蝗灾
	干旱、洪水
飓风、龙卷风
水土流失、酸雨
	干旱、洪水
水土流失
	干旱
土壤盐碱化
生物灾害


32．亚洲与北美洲相同的农业灾害是

A．台风、洪水、沙漠化          B．干旱、洪水、飓风、龙卷风和酸雨    

C．干旱、洪水、蝗灾            D．热带气旋、干旱、水土流失、洪水和龙卷风

33．欧洲雪灾明显多于其他大洲的主要原因是
A．属于温带海洋性气候，降水多              B．冬季气候温湿，气旋活动频繁

C．冬季气候寒冷，一月均温低于O℃          D．地形以平原为主，地表水源丰富

下图是北半球易形成台风海区分布示意图。读图，完成34～35题。
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34.日界线附近，易形成台风海区的北界可达北纬（    ）
A．35°         B．25°         C．20°       D．15°
35.影响美国的飓风〔台风〕多形成于（    ）
A．①           B．②            C．③        D．④
36．非洲旱灾多发的国家多属

　A.热带草原气候　　B.热带沙漠气候　　　C.热带雨林气候　　　D.地中海气候

37．自然灾害类型较少，但低温灾害和雪灾比较严重的大洲是

　A.南美洲　　      B.非洲　　　        C.大洋洲　　　      D.欧洲　　
2010年初海地和智利先后发生地震。下表为两次地震的统计数据。

	国家
	当地时间
	震级

（里氏）
	震源深度

（KM）
	震中距首都的距离

(KM)
	死亡人数

(人)
	GDP世界排名

	海地
	1月12日16：53
	7.3
	13
	15
	约30万
	134

	智利
	2月27日3：34
	8.8
	35
	325
	约750
	56


38．两次地震造成人员伤亡不同，主要原因有    
①震级大小不同 ②震源深度不同  ③人口密度差异  ④发生时间不通  ⑤经济实力差异

A. ①②③　        B.①③⑤　       C.②③④          D.②③⑤
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[自然灾害]2参考答案：

（一）、选择题：1、B  2、A  3、C   4a  5c  6c   7b   8a    9、D  10、B   11、B   12、c  13、B  14、A  15、c  16、C  17、d  18、a  19、d  20、b   21、b  22、D  23、a  24、d    25、A  26B  27B  28d   29b   30d   31b   32d   33b 34D  35D  36A   37D  38D  
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